液角液に動物を

HUAI NAN RI BAO



淮南日报社出版

国内统一连续出版物号 CN34-0006 网址:Http://www.huainannet.com

2022年12月 15日 星期四

壬寅年十一月廿二 总第 14973 期 今日 **8** 版





《安徽日报》12月13日11版报道

淮南市针对河流湿地、湖泊湿地、采煤沉陷区湿地,分类实施保护和恢复,打造亮丽生态名片——

呵护"地球之肾" 实现和谐共生

安徽日报记者 柏 松

主流媒体看淮南

水草丰美,群鸟翱翔,水天一色……在淮南市寿县城东南的瓦埠湖湿地公园,游人在岸边散步,候鸟在滩涂嬉戏,呈现出一幅人与自然和谐共生的秀美画卷。作为淮河中游面积最大的天然淡水湖泊,瓦埠湖湿地是国家首批8个湖泊生态环境保护试点之一,并入选安徽省级重要湿地名录

"百鸟翔集"的背后是良好的湿地生态环境。湿地,被喻为"地球之肾",是重要的生态系统,与人们的生产生活息息相关。近年来,淮南市针对河流湿地、湖泊湿地、采煤沉陷区湿地,分类实施湿地保护和恢复,建立以湿地自然保护区和湿地公园等为主的湿地保护体系,让湿地生物日益丰富,生态环境质量持续好转,蓝天碧水、鸟语花香的生态美景已成为彰显生态优势的亮丽名片。

修复河流湿地 让水更清岸更绿

打开淮南市地图,犹如一座"湿地上的城市",千里淮河流经淮南105公里,自西向东穿城而过,一个个湿地星罗棋布,犹如散落在城市之中的绿色明珠。

"淮南市湿地总面积 66098 公顷,占全市国 土总面积的 11.9%。"淮南市林业局负责人王希帮 告诉记者,淮南市按照"保护优先、科学恢复、合理利用、持续发展"的原则,将淮河、瓦埠湖、高塘湖等重要河流湖泊纳入生态保护,加强湿地生态

冬日的十涧湖湿地,波光粼粼。作为国家城市湿地公园,十涧湖湿地位于淮南市田家庵区与谢家集区交界,北侧直通淮河,南侧连着十条涧沟。曾经,这里的黑臭水体让人望而却步,如今,已成为全开放型城市休闲公园。

"十涧湖国家城市湿地公园是淮南市城市绿地系统规划布局中的'绿心'。"湿地公园负责人杨志坤告诉记者,淮南市实施城市水系综合治理项目,清淤湖泊,新建表流湿地、水生植物塘、拦水坝、溢流堰等项目,对面源污染进行生态治理。

近年来,淮南市出台了湿地保护修复制度实施方案,编制了全市湿地保护规划、湿地公园规划,针对河流湿地,开展河道疏浚、水体净化、岸坡绿化等生态修复综合整治。

在凤台县凤凰镇境内,有一片面积 390 公顷的凤凰湖省级湿地公园。作为皖北地区典型河流型湿地公园,生态系统保存相对完整,131 种鸟类、47 种鱼类、7 种两栖动物、16 种兽类在这里自由生活。

"通过河道清淤、水质保护、植被恢复、植树造林等项目实施,有效提升了凤凰湖省级湿地公园的生态环境。"凤台县林业和湿地保护站站长赵修云向记者介绍,凤台县投入3.9亿元资金,完

成了湿地水系保护、水质保护、水岸保护、栖息地保护工程,湿地水体、植被及动物栖息地得到明显恢复。

从茨淮新河、泥河,到瓦埠湖、高塘湖,淮南市一个个河流湿地正发挥着涵养水源、改善环境、维护生物多样性等多种生态功能。

治理湖泊湿地 让鸟更多景更美

"焦岗湖湿地有白骨顶鸡、野鸭等长年生活鸟类1万多只,近期又有200多只小天鹅飞来越冬,我们必须保护好这片栖息地。"12月8日,焦岗湖国家湿地管理处主任助理李国峰带着巡护队一边对焦岗湖进行例行巡护,一边向记者介绍。

焦岗湖是淮河流域天然湖泊湿地,素有"淮河大湿地,华东白洋淀"美誉。焦岗湖国家湿地公园管理处主任李全民告诉记者:"今年共投入资金800多万元用于湿地生态修复,实施焦岗湖环保治理项目,有效恢复400亩项目区生态环境,恢复湿地植被,引进荷花3万株,种植芦苇10万株。"

针对湖泊湿地,淮南市开展湿地资源调查工作,获取了全面、完整和系统的湿地资源信息,建立了资源数据库。利用遥感影像资料并结合实地调查,扎实开展侵占湿地整改工作。

淮南市坚持以自然恢复为主并结合人工修复的方式,采取退耕还湿、轮渔禁渔限渔、移民搬迁、拆除矮圩、恢复植被等措施,加大植被恢复力度,实施水系连通工程。

秋冬时节,候鸟南飞。11 月刚过,位于淮南市 大通区孔店乡的蔡城塘水面逐渐热闹起来,10 多 种候鸟从北方归来,成群的豆雁和鹬鸟相拥而 栖,美丽的天鹅也如期而至。

"今年以来,我们拆除围网,种植莲藕约 1000亩,有效净化水质,美化环境。"12月6日,大通区排灌总站负责人王来远介绍,设立蔡城塘湿地区、镇、乡三级河湖长,开展水资源保护、水域岸线管理、水污染防治、水环境治理,数平方公里的水域正逐步恢复原生态。

建设采煤沉陷区湿地 让天更 蓝地更净

国庆节后,200 余只鸳鸯陆续飞回淮南采煤 沉陷区综合治理项目区内的鸳鸯湖湿地越冬。

连续6年出现"鸳鸯于飞"的这片湿地,曾经是满目疮痍的淮南九龙岗——大通采煤沉陷区。这里是淮南煤矿开采最早的矿井,煤矿关停后,留下的是塌陷的地面、损毁的耕地……

为推进城市"伤疤"修复,淮南市实施了世行 贷款安徽淮南采煤塌陷区环境修复工程、"泉大" 资源枯竭矿区生态修复工程等采煤沉陷区湿地 修复项目,重构生态系统。

2015年,世行贷款淮南市九大采煤沉陷区综合治理工程启动,总投资10.27亿元,让九大采煤沉陷区变成了环境优美的修复区:水草丰美、湖水清澈,植被覆盖率75%以上。该项目也成功人

选中国与世界银行合作 40 周年纪念典型案例。

同样的"华丽转身",还发生在淮南市潘集区东辰生态园。

走进这片占地 3000 余亩的生态园,芦苇荡、 鸟岛、果园、荷花淀景观引人入胜。每逢周末,便 会有市民来此泛舟采菱或湖畔垂钓,近距离感受 湿地景观。

"我们将采煤沉陷区嫁接旅游元素,在沉陷 区大片水域里发展特种水产品养殖,建设水上游 乐区;将坑洼崎岖、灰尘满天的沉陷区进行绿化、 美化,建成了现代农业观光区、科普教育区。"淮 南东辰集团生态环境分公司负责人王怀山向记 者介绍。

今年以来,淮南市针对采煤沉陷的稳沉区进行重点生态修复,重建湿地生态系统。目前正有序推进李一矿、李嘴孜、二道河农场、新集三矿等7个生态修复项目,总治理面积约9.7万亩。

12月6日,记者来到位于谢家集区的"淮南市西部采煤沉陷区"综合治理项目现场,工人们正在进行园区道路施工、绿化种植。这片占地 10745亩的采煤沉陷区,未来将变身城市湿地公园。

"党的二十大报告指出,中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。保护好湿地资源,是推动绿色发展的题中之义。"淮南市相关负责人表示,将坚持保护优先、自然恢复、修复并进的方针,像保护眼睛一样保护和修复湿地,让湿地成为淮南的生态名片。

比武促成长

为深入推进人才强 企战略, 中煤新集公司 口孜东矿扎实开展高技 能人才培养、使用、评 价、激励工作,为员工素 质提升、本领提高建梯 搭台,有力调动了广大 职工通过勤学苦练、参 加考级、技能竞赛、"五 小"创新、申请专利发明 等成长成才热情。图为 日前该矿举办的 2022 年技能竞赛, 吸引了全 矿 9 个工种 106 名参赛 选手同台炫技、展示实 本报通讯员 计金忠 摄影报道



健康义诊送温暖 服务群众零距离

——安徽理工大学第一附属医院高新区分院举行开诊一周年大型健康义诊活动 本报记者、何婷婷、本报通讯员、表誉学

来自 安徽理工大学第一附属医院 报道

12月10日至12日,安徽理工大学第一 附属医院(市第一人民医院)高新区分院举行 开诊一周年大型健康义诊活动,安徽理工大学 第一附属医院组织总院"江淮名医"及有关专 家在高新区分院坐诊,为群众提供疾病检查、 健康咨询等服务,受到群众的广泛好评。

2021年12月12日,安徽理工大学第一附属医院高新区分院全面对外开诊。一年来,高新区分院以总院三甲综合医院技术为支撑,不断拓展服务内涵,提升医疗技术,为安理大师生及周边群众提供了优质便捷高效的医疗服务。为庆祝全面对外开诊一周年,进一步回馈社会、服务百姓,该院高新区分院开展了此次为期三天的义诊活动,活动期间专家门诊和普诊全免挂号费,患者就诊可以使用大病医保。

12月10日上午,该院16位来自普外科、

神经内科、肾脏内科、心血管内科等多个科室 的江淮名医、专家等,与前来咨询就诊的广大 群众耐心细致地沟通交流,了解他们的身体状 况,热情解答他们关于常见病、多发病的预防 诊治及愈后疑难问题,并进行用药咨询指导、 预防保健常识讲解等。"听说今天这个医院有 义诊活动,有江淮名医等很多专家在这边,而 且还免挂号费,我们就专门从山北赶过来看 病。"一位患者表示,这边医院环境好,服务也 好,给她看病的是江淮名医,问病情、检查都特 别仔细,这样的义诊活动真是为老百姓办了实 事、好事。"淮南高新区以前没有大型综合医院, 住在这边看病很不方便。自从去年这个高新区分 院开诊之后,我们看病方便多了,今天听说有专 家义诊,我又专门带了老人来咨询检查。"一位家 住淮南高新区的居民表示,平时在分院就可以享 受到和总院一样的医疗服务,来看诊专家号好 约,住院环境、医疗服务都挺好,各项检查也挺 快,真是解决了周边群众"看病难"的麻烦事。

该院高新区分院位于安徽理工大学北门 东侧 200 米,建筑面积 6000 平方米,是集内 科、外科、门诊、急诊、医技于一体的综合性院区,有高新区唯一的120急救站站点,可以为百姓提供24小时全方位、全流程的医疗服务。为了方便群众就诊,在市委、市政府的支持和安理大以及医院多方努力下,相关部门专门开通630路公交车从总院直达高新区分院。此外市民乘坐42路、310路公交车也可以到达高新区分院(站牌为泰宁大街东段)。

"我们高新区分院常规设置普通门诊和专家门诊,专家门诊都是由总院专家按照排班轮流坐诊,技术力量雄厚、医疗服务规范。同时设置了内科病房、外科病房、手术室、日间医疗等,配备了 64 排螺旋 CT、彩超、心电、DR等先进设备,并开通大病医保,不断增加药房药品种类等,满足群众就医看病需求。"该院负责人介绍说,一年来医务人员全力提升医疗和服务水平,竭诚为百姓提供便捷高效优质的服务。下一步高新区分院将在总院的支持和帮助下,进一步拓展服务范围,提供成人疫苗接种,为人民群众、师生员工就诊提供更优质的医疗服务。

我市法援"三举措"为农民工维权"撑腰"

本报讯 为加强农民工法律援助工作,我市充分发挥法律援助依法维护农民工合法权益、服务保障和改善民生的职能作用,开通绿色通道,优化服务流程,持续发力做好农民工法律援助维权工作。

畅通绿色通道,实现"一次办好"。明确农民工申请支付劳动报酬和工伤赔偿法律援助,免予核查其经济困难状况。全面畅通农民工讨薪绿色通道,加大专项行动工作力度,对涉及农民工的讨薪案件,做到当天受理、当天指派、限时办结。

建立联动机制,提升援助效率。积极协调市检察院、法院、仲裁委等部门,设立法律援助工作联系点,建立信息共享、协调联动机制,切实掌握拖欠农民工工资的动态情况,有效缩短农民工法律援助案件的办结案周期,快速化解民工讨薪欠薪纠纷。

加强宣传力度,营造维权氛围。印发图文并茂、简单易懂的法律援助宣传手册,针对农民工集中宣传《劳动法》、《合同法》等法律法规,增强农民工的法律意识和法治观念,引导农民工树立依法维权意识,提高农民工依法维权能力。(本报记者 贯 静)

凤台县开展违禁渔具集中统一销毁行动

本报讯 记者从市农业农村部门了解到,日前, 凤台县开展违禁渔具集中销毁行动,进一步震慑非 法捕捞、违规垂钓行为,全面营造了"不敢捕、不能 捕、不想捕"的浓厚社会氛围。

在淮王鱼保护区淮河边,工作人员将所查获的8条涉渔"三无"铁皮划、70条禁用网具地笼、507根违规钓具,以"剪、破、拆、压"的环保方式进行了集中销毁。据了解,今年以来凤台县持续贯彻落实长江"十年禁渔",始终坚持高压严打态势,先后出动执法人员1171人次,开展"渔政亮剑2022""冬春攻势""夏季攻势"等专项执

法行动,加大与公安、交通、海事、市场监督等部门的快速联动,对非法捕捞、违规垂钓等违法违规行为采取"零容忍"态度,查处了一批有一定影响力的案件,截至目前,共查处涉渔违法案件17起,移交公安2起,涉案人员6人。下一步,凤台县农业农村局将会同相关部门,继续加大执法检查力度,持续开展联动执法巡查,强化违禁渔具生产、销售、存储、使用全链条管控,深挖违法违规线索,保持严厉打击非法捕捞高压态势,全力维护淮王鱼保护区凤台段水生生物保护区禁捕禁渔秩序,推动渔业秩序持续规范有序。 (本报记者 苏强)

毛集实验区多措并举打造幸福河湖

本报讯 毛集实验区采取强化河湖长管理、实施整治工程、建立建管机制等有力措施,围绕焦岗湖流域,多措并举整治区内河流水系,积极打造幸福河湖,截至目前,辖区内各条河流水质得到明显改善,水清岸绿格局初步显现,提升了沿线群众幸福感。

毛集实验区强化河湖长管理,严格按照河湖长管理要求,各级河湖长认真开展巡查工作,发现问题及时交办,限时整改,全区各级河湖长今年以来已开展巡查 600 余次,其中,区级河湖长开展巡查 30 余次,发现并交办问题 27 条,已全部完成整改。为彻底改善水质,完善管网功能,实现污水集中收集处理,毛集实验区先后实施水系连通工程、公路河整治工程、亚行管网工程(含城区、园区管网建设)、

污水处理厂技改工程、截污导流工程、西淝河生态环境综合整治工程、焦岗湖流域面源治理工程等多项工程,工程效益得到较好发挥。毛集实验区建立建管机制,制定出台了《毛集实验区全面推行河长制工作方案》《毛集实验区河湖长制管理办法》等文件,把日常巡查、工程建设、后期管护等有效结合,并实行奖罚分明的考核办法,明确了责任分工和奖惩措施,为进一步推动河湖管理提供了制度保障。同时,毛集实验区以幸福河湖创建为契机,为其他河湖管理提供经验和示范,目前,颍风河毛集段作为列入省级幸福河湖创建河段已完成前期各项准备工作,省级验收成功后,毛集颍凤河将成为毛集实验区第一条幸福河湖。 (本报记者 苏强)

建好农家书屋仓

本报讯 近年来,寿县众兴镇通过充分发挥农家书屋作用,持续拓展服务途径,不断提升公共文化服务水平,以灵活多样的模式在当地儿童和群众的心中播撒下文化的种子,点亮了乡村文化振兴的"靓丽风景华"

保投人,强阵地。依托政策资金帮扶,每年根据需求有序扩充图书数量,添置图书置物架,推动书屋基础设施更新升级。目前,配备了一个综合文化站和8个农家书屋,书屋配备农业、科技、少儿、文化等类别书籍。为更好地用文化力量助推乡村振兴,该镇将新时代文明实践站与文化站及农家书屋的资源进行整合,实现资源共建共享共用。

丰富群众精神粮

优服务,提效用。结合镇情,细化管理办法,选优配齐8名图书管理员,开展定期业务培训,进一步明确岗位职责,规范做好书屋开放、清扫保洁、图书借阅、归档保管等日常管理,确保农家书屋运行规范化、常态化。今年,对农家书屋图书的更新工作已完成。

拓功能,丰内涵。注重以农家书屋建设为活动平台载体,突出实效,着眼农村生活实际,开展农技培训、主题宣讲、托管服务等活动。开放农家书屋,引导托管班儿童多读书、读好书,让农家书屋实现了"一室多能",使农家书屋真正成为居民家门口的"精神粮仓"。 (本报记者 吴 巍

本报通讯员 余 涛 彭晨晨)